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Úvod

Téma práce Životní problémy současných pohanů analyzuje zejména problematické

pasáže života a sociálního fungování v jedné z nově se objevivších náboženských subkultur

současné doby. Předkřesťanská spiritualita, ke které se pohanství hlásí, patří v Západním

světě k jedněm z nejrychleji rostoucích nových náboženství současnosti, a má zde za sebou

více než šedesátiletou tradici obnoveného trvání - pokud tedy nepočítáme přežívající lidové

zvyklosti a obyčeje, jejichž původ koření hluboko v minulosti naší kultury. Namátkou lze

uvést, že dokonce při závěrečné ceremonii Paralympiády (v r. 2012) zazněla z úst bývalého

armádního medika a atleta R. MacKenzieho slova druidského obřadu, díky čemuž

pohanství proniklo do obecnějšího povědomí skrze média v mnoha zemích.

Ačkoliv jsem sama nikdy nebyla a ani dodnes nejsem členkou žádné z pohanských

organizací, témata předkřesťanské religiozity a návratu k archetypickým kořenům mne

zajímaly již dlouhou dobu před samotným započetím výzkumu, což bylo také důvodem,

proč jsem si toto téma zvolila. Po dobu cca dvou až tří let, kdy probíhaly hlavní terénní

práce mého výzkumu, jsem se účastnila třech otevřených rituálů, šesti diskusních

podvečerů, okultně-pohanského festivalu Mystica, několika pub-mootů, pohanských

setkání, workshopů a přednášek, řady osobních setkání a rozhovorů s českými pohany,

a dokonce i jednoho pohanského benefičního festivalu s názvem Pagan Pride CZ. Po celou

tuto dobu probíhaly také nespočetné kontakty a interakce prostřednictvím Internetu.

Jelikož v České republice lze největší rozmach pohanství zařadit přibližně

do období posledních patnácti let, jeho vývoj u nás ve snaze dohnat Západ pochopitelně

překotně probíhá ve zhuštěné formě, přičemž zdaleka nemáme k dispozici tolik

religionistických či sociologických pramenů, jako naši sousedé. A právě tato fakta činí

z pohanství živou a přitažlivou oblast pro další výzkum. Cílem práce je tedy pohled na

životní problémy současných pohanů, seznámení se s jejich zkušenostmi, postoji a názory,

a rovněž i analýza tohoto jevu z hlediska sociálně pedagogických přístupů.
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1 Teoretické vymezení problému

Následující statě vycházejí z vlastního pozorování chování a vystupování pohanů

v rámci živých setkání po dobu cca 2-3 let, ze sledování jejich činnosti a komunikace na

Internetu, z analýzy sebeprezentace pohanských organizací i jednotlivců na sociálních

sítích a v diskusních fórech. Tato pozorování jsou doplněna názory tuzemských

i zahraničních religionistů, a rovněž i komentáři jednotlivých pohanů a pohanských

organizací. Tato práce nemá suplovat byť doposud nepříliš početné religionistické

prameny, popisující fenomén pohanství v českém jazyce, a proto z hlediska sociální

pedagogiky nejsou příliš podstatné teoretické analýzy pohanství (např. jako původ slova

pohan), tudíž se tato práce zaměřuje spíše na sociální aspekty fenoménu. Pro hlubší rozbor

dle metodických přístupů religionistiky lze doporučit studie Anny Marie Dostálové a ThDr.

Zdeňka Vojtíška, které ačkoliv mohou již dnes být v některých aspektech zastaralé, patří

k jedněm z mála pramenům v České republice. V akademické rovině se dále pohanstvím

zabývají Kamila Velkoborská, Matouš Vencálek, Giuseppe Maiello a další.

První podkapitola je věnována definici soudobého moderního pohanství a jeho

hlavním rysům, v následující podkapitole dojde k představení základních pohanských

směrů, přítomných v České republice, a poslední podkapitola s názvem Pohanská

demografie shrne soudobou pohanskou obec (zejména v ČR) podle dostupných číselných

údajů. K vysvětlení používaných pojmů slouží slovníček v příloze.

1.1 Charakteristika moderního pohanství a jeho hlavní rysy

Pohanství nebo také novopohanství je současné náboženské hnutí, pod které je

možno zařadit mnoho tradic, praktik a věr, jež se pokoušejí navazovat na náboženství

předkřesťanské Evropy. Toto navázání může být pojato jako rekonstrukce náboženství,

kultury a hodnot, potom jsou tyto tradice označovány jako rekonstrukční

(rekonstruktivistické), nebo se může jednat pouze o inspiraci, která je korigována podle

současných měřítek. Tradice, které vznikají přejímáním prvků více směrů nebo kultur,

bývají označovány jako eklektické (Strmiska, 2005, viz také Vojtíšek, 2002).
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Stoupenci pohanství dávají zpravidla přednost prostému označení pohané před

termínem novopohané, užívaným spíše v akademických kruzích. Jonas Stundzia,

představený litevské Romuvy1, ve svém vymezení se vůči označení novopohan uvádí:

„Tak proč tedy nenazýváte moderní křesťanství novokřesťanství a moderní

judaismus novojudaismus?“ (In Strmiska, 2007, s. 156)

Proto M. Strmiska dospěl k názoru, že by z etického hlediska měla být dána

vlastnímu označení přednost a pohané by měli být označováni takovým jménem, jakým si

přejí (Strmiska, 2005).

I když se tedy jedná o zastřešující termín zahrnující různorodé spektrum věr

a praktik, zpravidla pro všechny směry je charakteristické mnohobožství

(polyteismus). Z. Vojtíšek shrnuje, že pohanství lze rozdělit do několika oblastí – na

náboženství etnická jako je slovanství, germánství, keltské náboženství a na Wiccu

a eklektické směry (Vojtíšek, 2002).

Internetový odkaz českých wikipedistů, který je mimo jiné zajímavý tím, že autoři

odkazu se řadí mezi insidery pohanské komunity v České republice, tento pohled potvrzuje

a přidává geografické dělení, podle nějž východní a severní Evropa tíhne k etnickým

rekonstrukčním směrům jako je např. Ásatrú (víra v bohy severského pantheonu)

a Rodnověří (slovanské pohanství, též někdy označováno jako Jazyčnictví) nebo ke

keltským rekonstrukčním směrům. Kdežto pro Západ a USA jsou typické převážně

eklektické druhy pohanství a Wicca (Zdroj: odkaz Novopohanství na Wikipedii).2

V České republice jsou v nejhojnějším počtu zastoupeny různé větve druidství,

severská náboženství, slovanská víra, eklektické čarodějnictví, Wicca, a v menší míře různé

exotické směry, jako např. kemetismus (víra v egyptský pantheon), nebo řecké či římské

pohanství.

Na území České republiky v současnosti i v nedávné minulosti působilo několik

veřejně aktivních zastřešujících pohanských organizací: např. Dávný obyčej (DO),

Mezinárodní pohanská federace (PFI), Česká pohanská společnost, o. s. Tato scéna se

1 Folklorní pohanské náboženství, založené na lokálním slovanském náboženství.
2 Wikipedického odkazu bylo oproti ustáleným konvencím použito záměrně právě proto, že byl sepsán
samotnými pohany, on-line na: http://cs.wikipedia.org/wiki/Novopohanstv%C3%AD
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ovšem překotně vyvíjí, dokonce i v průběhu tohoto výzkumu vznikaly a zanikaly nové

organizace, i když se v nich zpravidla pohybovali titíž lidé.

Poněvadž etnické druhy pohanství jsou charakteristické kulturními obsahy daných

etnik, je potřeba ještě rámcově přiblížit samotný eklektismus. K eklektickému pojetí se řadí

např. různé druhy pohanského čarodějnictví, rozličné větve Wiccy nebo některé směry

novodruidství, i když se najdou pohané, kteří považují za nosnější prvek přítomnost

keltských mýtů v obou zmíněných směrech a řadí také i Wiccu mezi keltská náboženství,

nebo alespoň upozorňují na inspiraci keltskou kulturou ve Wicce (Cuhulain 2011, srov.

také Bonewits, 2003). Eklektický směr si neklade za smysl navázání na praktiky uctívání

božstev předků, je zaměřen spíše tak, aby naplňoval potřeby jednotlivců. Eklektický směr

je tudíž vhodný také pro pohany, kteří vyhledávají individuální spiritualitu a nemají zájem

nebo možnosti se pravidelně setkávat. V souvislosti s tímto přístupem se občas hovoří

o náboženském „open source“ – což je termín přejatý z výpočetní techniky, jenž původně

označuje software, který může kdokoliv používat a upravovat. Na podobném principu

kolektivních nebo individuálních úprav fungují i eklektické směry (Cowan, 2005).

Eklektické druhy pohanství nebo Wicca bývají často zaměňovány za hnutí Nového

věku (New Age), se kterým mají některé prvky společné (léčení, sebeaktualizaci,

seberozvoj jedince). Z. Vojtíšek objasňuje situaci takto:

„Jinou příčinou nejasných hranic mezi novopohanstvím a hnutím Nového

věku je to, že hnutí Wicca, které je nejvýznamnějším směrem v rámci novopohanství

a které často dominuje v různých novopohanských aktivitách (např. v organizaci

slavností nebo ve vydávání časopisů), posloužilo jako silný inspirační zdroj idejí

Nového věku. Kvůli této dominanci hnutí Wicca v novopohanství je pak pro některé

pozorovatele lákavé všechny tři fenomény ztotožnit…“ (Vojtíšek, 2008, s. 1)

Krom výše uvedených sociálních tendencí pohanství obsahuje také prvky:

 animismu,

 panteismu,

 šamanství,

 magie (okultismu) nebo čarodějnictví (Bonewits, 2003, viz také Harvey,

Hardman, 1997).
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Převážná část náboženského obsahu bývá praktikována prostřednictvím rituálních

úkonů, tedy za pomoci použití obřadních nástrojů, posvátných formulí, gest. Rozdíl mezi

vírou a rituálem definovala Catherine Bellová jako „…heuristickou odlišnost mezi

myšlenkou a akcí…“ (Bell, 2009), čímž míní, že skrze rituály lze víru projevovat navenek

a dochází tím k propojení vnitřního a vnějšího světa.

Ačkoliv je tedy prakticky snadné pohanství označit jako různorodý proud a tento

proud i nadále dělit na menší složky, mnohem obtížnější bude zachytit vnitřní dynamiku

v rámci tohoto proudu. Příhodný by se k tomu mohl jevit výrok norského sociálního

antropologa T. H. Eriksena, který říká o globalizaci, že „…činí lidi čím dál tím

podobnějšími, přičemž čím víc podobnější si jsme, tím odlišnější se snažíme být. Ovšem čím

odlišnějšími se snažíme být, tím podobnějšími se stáváme…“ (Eriksen, 2012, s. 264)

Vynecháme-li slovo globalizace a zaměníme-li je za pohanství nebo snahu začlenit

různorodé pohanské proudy pod jeden společný pojem, můžeme si vytvořit alespoň

přibližný obraz vzájemného postavení všech těchto různorodých tendencí, přítomných

v současném pohanství. I když mnohé, zvláště lokální etnické směry v pohanství, vykazují

úsilí izolovat se od globalizačních jevů, které narušují základy etnicity a kultury, nebýt

současných komunikačních možností by se o existenci jiného směru pravděpodobně

nedozvěděli a ani by nemohli dát o sobě vědět ostatním – nehledě na to, že se sami

prostřednictvím Internetu organizují – což představuje jednu typických situací v současném

postmoderním světě.

Pokud však v současném pohanství přece jenom klasifikujeme a izolujeme hlavní

převládající tendence, podle kterých se řídí charakteristika směru a vzájemné vztahy

jednotlivých větví, lze je pracovně umístit do diagramu (násl. strana), ve kterém jsou proti

sobě na osách umístěny protichůdné hodnotové systémy, jež jsou v určitém smyslu

charakteristické pro ilustraci protichůdných tendencí, vyskytujících se v současném

pohanství. 3

3 Pro zachování větší objektivity byl diagram, vytvořený na základě vlastního pozorování, konzultován dne
21.3.2012 s prof. Michaelem Strmiskou, americkým religionistou a badatelem v oblasti pohanství
(http://www.stezkypohanstvi.cz/povidani-pohanstvi-michaelem-strmiskou-brne/). V rámci zvýšení objektivity
byli také na své názory tázáni i pohané z českého prostředí, s jejichž názory a námitkami se vyrovnávám
v textu.
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Na svislé ose proti sobě tedy stojí hodnotové prvky jako je individualismus

a egalitářství, vyvažované na druhé straně sociálními prvky kolektivismu, kmenového

myšlení a společných náboženských ceremonií. Praktikující individualista nemusí být

napojen na žádné společenství, kdežto naopak kmenové náboženství z kolektivního

prožívání a vzájemné solidarity přímo vychází.

Vodorovná osa znázorňuje, jakým způsobem se dané společenství staví k problému

odkazu tradice (historie) a jak je pro ně důležitá její rekonstrukce, poněvadž většina

pohanských náboženství postrádá plynulé a nepřerušované napojení, které by vyústilo až do

Individualismus, egalitářství

Náboženství, kmen, kolektivní

Etnická historie, rekonstrukce Eklektismus, synkreze

I. II.

III. IV.

Diagram č.1 – Dynamika hodnot v pohanství
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dnešní doby, a tudíž se setkáváme většinou jen s jejich rekonstruovanou podobou. Proto

proti sobě stojí etnická historie a rekonstruktivismus vs. synkretismus a eklektismus.

I když se samozřejmě jedná o umístění diskutabilní a arbitrární, do různých

kvadrantů grafu by pak bylo možné uspořádat různá pohanská společenství nebo i jedince

v takové vzdálenosti od os, aby to odpovídalo závislosti na intenzitě jejich hodnotových

systémů. Etnické směry by tak bylo možno umístit do kvadrantu č. III., poněvadž tento

vyzdvihuje důležitost tradice a kolektivního sdílení této tradice, eklektické jedince

a samostatně praktikující individualisty do kvadrantu č. II., individualistické

šamany/léčitele do kvadrantu č. I. atd.

Individualismus, egalitářství

Náboženství, kmen, kolektivní

Etnická historie, rekonstrukce Eklektismus, synkreze

I. II.

III. IV.

Diagram č. 2 – Dynamika hodnot v pohanství spolu
s ilustrací některých směrů

Tradiční Wicca

Eklektické čarodějnictví

Tradiční šamanismus

Etnické směry
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Z tohoto proti sobě stojícího postavení hodnot a životního stylu vzniká samozřejmě

hodnotové napětí, ze kterého často vychází konflikt a vzájemné osočování mezi proti sobě

postavenými směry, např. etnické směry (I.) vs. Wicca (IV.) a eklektické čarodějnictví (II.).

Západní pohané se velice často věnují rozboru a charakteristice vlastního

náboženství – ať už jako odborníci z akademické obce, nebo na základě vlastních postřehů

a pozorování, a čeští pohané v tomto trendu netvoří výjimku.

S humornou nadsázkou k vymezení pohanů podle jejich nápadných rysů přistupuje

během diskuse na Pohanském otevřeném fóru (P)O (F) člen pohanské komunity, známý

pod pseudonymem Darken. Podle něj se pohané dělí na:

 „batikované pohany“ (pozn. levicové a feministické směry, ovlivněné

hippie kulturou a New Age)

 „gothické pohany“ (pozn. fůze pohanství spolu s moderní sebestylizací do

tzv. temných směrů, pop-kulturních směrů gothic, satanismu, emo a kultu

vampýrství)

 „plešaté pohany“ (pozn. nacionalistické pohanství, prolínající se

s národoveckými organizacemi či hnutím skinheadů) (Darken, Internet,

nedat.).

Další člen pohanské komunity, vystupující pod pseudonymem Tasselhof, uveřejnil

na svém weblogu článek O typech pohanů4, který je zjevně inspirován zahraničními

zkušenostmi. V tomto článku se spíše vyrovnává s fenomény věkového rozdílu,

nováčkovství, různého přístupu k pohanství a odlišných životních strategií, a v neposlední

řadě přihlíží k fůzím pohanství s různými okultními či zájmovými subkulturami

(satanismus, theléma), což naznačuje, že zdroje k tomuto textu vycházejí ze zkušeností

a vývoje soudobého pohanství v anglosaských zemích.

4 On-line dostupné na: http://tasselhof.com/879074-o-typech-pohanu.php
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Poněvadž na rozdíl od zemí bývalého Východu Západní pohanství nemělo

k dispozici zahraniční prameny a scénu, na které by se napojilo5, docházelo zde

nevyhnutelně k většímu příklonu k ostatním spřízněným subkulturám, ve společnosti již

přítomným, jimiž jsou například různé okultní řády, založené více na postkřesťanské či

zednářské mystice, než na pohanství (Golden Dawn, Ordo Templi Orientis apod.)

(Cuhulain, 2011). Dokonce i tuzemská kreslená parodie, jež je dílem Jakuba Achrera

Zahrady6 (která je otextovaná v angličtině), se kloní spíše k českému ryze pohanskému

rozdělení na rekonstrukcionisty, druidy, temné pohanství, šamanismus, Wiccu, Dianickou

wiccu, solitérní (eklektickou) praxi a kemetismus, a tudíž ostatní spřízněné subkultury

nezahrnuje.

Při hledání společných prvků, které by definovaly proud novopohanství jako

náboženství, bude na prvním místě umístěna existence nějakého posvátna, které je

přítomno ve veškerých věcech, které člověka obklopují a/nebo existuje v oddělené podobě.

Dalším znakem, typickým pro náboženství, je určitý morální kód, který určuje přístup

jedince k ostatním lidem i celkově k okolnímu světu – např. „9 vznešených umění“ pro

Ásatrúery, „Rede“ pro Wiccany, ale také sociální Darwinismus, který adaptovali zejména

někteří temní pohané.

Jelikož bývá občas zdůrazňován silný vztah pohanů k přírodě a k přírodním cyklům,

díky čemuž bývá pohanství tak bývá prezentováno jako přírodní náboženství7, je potřeba

také zmínit, že ne všechny pohanské směry považují přírodu za posvátnou či automaticky

řadí tento vztah za jeden z hlavních principů svého učení. Proto se např. stoupenci

severského pohanství Ásatrú vymezují proti automatickému řazení mezi kulty, jež považují

Přírodu za živou a spirituální entitu, podle Lovelockovy teorie Gaiy (o níž vydal sérii knih

zejména v letech 1991 až 2000), kterou naopak adaptovaly zejména feministické směry

Wiccy, odvíjející se od myšlenek americké čarodějky Starhawk (Harvey, 2000; Cusack in

5 České pohanství v mnoha ohledech čerpá z osobních návštěv pohanů zahraničních, nebo s nimi alespoň
komunikuje prostřednictvím Internetu. Z těchto osobností lze jmenovat např. Damh The Barda, čelní
představitelku PFI Morganu, Ravena Kalderu, ale také i nedávnou návštěvu profesora Michaela Strmisky v
ČR, který se delší dobu zabývá studiem pohanství.
6 On-line dostupné na: http://www.wicca.cz/paganpaths.jpg
7 Např. v publikacích typu: Higginbotham, River, Higginbotham, Joyce: Paganism: An Introduction to Earth-
Centered Religions, nebo přímo v prohlášení Mezinárodní pohanské federace.
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Pizza, Lewis, 2009). Ásatrú naopak shledává samo sebe jako náboženství zaměřené spíše

na své stoupence a na jejich vztah k bohům severského pantheonu, než na aspekt harmonie

s přírodou (Shetler, 2011). K oběma pojetí se hlásí také někteří čeští pohané, diskutující na

Pohanském otevřeném fóru (P)O (F).

Podle enviromentálního hlediska lze ještě pohany dělit na žijící ve městě a ve

venkovských oblastech. Většina západních pohanů obývá města a urbanizované oblasti

(Bergerová in Pizza, Lewis, 2009), na což lze navázat pohanskou demografií v České

republice, kde s počtem pohanů jasně vede Praha a následně také na předběžné výsledky

sčítání obyvatel (blíže se touto problematikou zabývá kapitola 1.3 Pohanská demografie).

1.2 Přehled a charakteristika hlavních směrů pohanství v ČR

V České republice se pohanství projevuje prostřednictvím činnosti skupin

i jednotlivců, které lze seskupit do určitých názorově sblížených oblastí. Následující statě je

tedy mají za svůj účel stručně strukturovat a přiblížit, zároveň také představit známé

organizace, které v těchto tendencích operují.

I. Pohanské čarodějnictví

a) Wicca

Wicca znamená ve straroangličtině čarodějnici (the Witch) a tento název byl použit

pro pohanský směr, který odstartoval v padesátých letech 20. století Gerald B. Gardner

(1884–1964). Podle něj se jedná o původní britský či evropský šamanismus, obsahující

keltské a paleoarcheologické prvky, který se zachoval do dnešních dob, zejména v podobě

lidových zvyků a venkovského čarodějnictví.

Na počátku stála kniha egyptoložky Margateth Murrayové The Witch cult in

Western Europe (1933), jejíž hlavní myšlenkou bylo, že legendární, inkvizicí

pronásledované čarodějnické sabaty se nejen že opravdu odehrávaly, ale jednalo se přímo

o pozůstatky prastarých pohanských kultů plodnosti, resp. uctívání Rohatého boha Pana,

kterého si inkvizice ztotožnila se Satanem. Metody vědeckého postupu M. Murrayové však
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